
ÑÀÍÊÒ-ÏÅÒÅÐÁÓÐÃÑÊÀß
ÎËÈÌÏÈÀÄÀ ØÊÎËÜÍÈÊÎÂ 2002 ãîäà ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

II òóð. 6 êëàññ.

1. Â êëóáå âñòðåòèëèñü 20 äæåíòëüìåíîâ. Íåêîòîðûå áûëè â øëÿïàõ,
à íåêîòîðûå � íåò. Âðåìÿ îò âðåìåíè îäèí èç äæåíòëüìåíîâ ñíèìàë ñ
ñåáÿ øëÿïó è íàäåâàë åå íà îäíîãî èç òåõ, ó êîãî â ýòîò ìîìåíò øëÿïû
íå áûëî. Â êîíöå 10 äæåíòëüìåíîâ ïîäñ÷èòàëè, ÷òî êàæäûé èç íèõ îò-
äàâàë øëÿïó áîëüøå ðàç, ÷åì ïîëó÷àë. Ñêîëüêî äæåíòëüìåíîâ ïðèøëè
â øëÿïàõ?

2. Â Ìîãíîëèè èìåþòñÿ â îáðàùåíèè ìîíåòû â 3 è 5 òóãðèêîâ. Âõîä-
íîé áèëåò â öåíòðàëüíûé ïàðê ñòîèò 4 òóãðèêà. Êàê-òî ðàç ïåðåä îòêðû-
òèåì â êàññó ïàðêà âûñòðîèëàñü î÷åðåäü èç 200 ïîñåòèòåëåé. Ó êàæäîãî
èç íèõ, à òàêæå ó êàññèðà åñòü ðîâíî 22 òóãðèêà. Äîêàæèòå, ÷òî âñå ïî-
ñåòèòåëè ñìîãóò êóïèòü áèëåò â ïîðÿäêå î÷åðåäè. (À. Æåëåçíÿê)

3. Òðè ïîñëåäîâàòåëüíûõ äâóçíà÷íûõ ÷èñëà âûïèñàëè äðóã çà äðó-
ãîì. Îêàçàëîñü, ÷òî ïîëó÷åííîå øåñòèçíà÷íîå ÷èñëî äåëèòñÿ íà 17. Êà-
êèì ìîãëî áûòü ýòî øåñòèçíà÷íîå ÷èñëî ? (Ê. Êîõàñü)

4. Ïî äîðîãå øëà òîëïà ëþäåé. Áîëåå òðåòè èç íèõ ïîâåðíóëè íà-
ïðàâî, áîëåå 30% � íàëåâî, à âñå îñòàëüíûå, êîòîðûõ îêàçàëîñü áîëåå
4/11, � ðàçâåðíóëèñü è ïîøëè îáðàòíî. Äîêàæèòå, ÷òî â òîëïå áûëî íå
ìåíåå 173 ÷åëîâåê. (Ê. Êîõàñü)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Îëèìïèàäà 2002 ãîäà. II òóð. 6 êëàññ. Âûâîäíàÿ àóäèòîðèÿ.
5. Ôåäÿ è Ñàøà ðàññòàâèëè ïî îêðóæíîñòè 200 åäèíèö. Êàæäóþ

ìèíóòó â òå÷åíèå ÷àñà Ôåäÿ âûáèðàë êàêèå-íèáóäü äâåíàäöàòü ïîäðÿä
èäóùèõ ÷èñåë, ìåíÿë çíàê ó êàæäîãî èç íèõ è çàïèñûâàë èõ íà òå æå
ìåñòà â îáðàòíîì ïîðÿäêå. Ïî èñòå÷åíèè ÷àñà Ñàøà ïîìåíÿë çíàê ó 100
÷èñåë, èäóùèõ ÷åðåç îäíî. Ñêîëüêî åäèíèö ìîãëî ïîëó÷èòüñÿ â ðåçóëü-
òàòå? (Ô. Áàõàðåâ)

6. Ïðîèçâåäåíèå 25 íàòóðàëüíûõ ÷èñåë îêàí÷èâàåòñÿ íà 25. Äîêàæè-
òå, ÷òî ñðåäè íèõ íàéäåòñÿ 3 ÷èñëà, ïðîèçâåäåíèå êîòîðûõ òîæå îêàí÷è-
âàåòñÿ íà 25. (À. Õðàáðîâ)
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II òóð. 7 êëàññ.

1. Èç äîñêè 8× 8 ïî êëåòî÷êàì âûðåçàëè 12 ïðÿìîóãîëüíèêîâ 1× 2.
Îáÿçàòåëüíî ëè èç îñòàâøåéñÿ ÷àñòè ìîæíî �ïî êëåòî÷êàì� âûðåçàòü
ïðÿìîóãîëüíèê 1× 3?

2. Â íà÷àëå âðåìåí â À÷óõîíèè æèëè 100 ðûöàðåé, 99 ïðèíöåññ è 101
äðàêîí. Ðûöàðè óáèâàþò äðàêîíîâ, äðàêîíû åäÿò ïðèíöåññ, à ïðèíöåññû
èçâîäÿò äî ñìåðòè ðûöàðåé. Äðåâíåå çàêëÿòèå çàïðåùàåò óáèâàòü òîãî,
êòî ñàì ïîãóáèë íå÷åòíîå ÷èñëî äðóãèõ æèòåëåé. Ñåé÷àñ â À÷óõîíèè
îñòàëñÿ âñåãî îäèí æèòåëü. Êòî ýòî? (À. ×óõíîâ)

3. Â îñòðîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ABC íà ñòîðîíàõ AC è AB îòìå-
òèëè òàêèå òî÷êè K è L ñîîòâåòñòâåííî, ÷òî ïðÿìàÿ KL ïàðàëëåëüíà
BC è ïðè ýòîì KL = KC. Íà ñòîðîíå BC âûáðàíà òî÷êà M òàê, ÷òî
∠KMB = ∠BAC. Äîêàæèòå, ÷òî KM = AL. (Ñ. Áåðëîâ)

4. 100 êðàñíûõ, 100 ñèíèõ è 100 çåëåíûõ êîíôåò óïàêîâàëè â ÷åòûðå
êîðîáêè � ïî 65, 70, 80, 85 øòóê ñîîòâåòñòâåííî. Îëåíüêà âñêðûëà îäíó
èç êîðîáîê. Äîêàæèòå, ÷òî îíà ìîæåò óêàçàòü íà îäíó èç îñòàëüíûõ
êîðîáîê è íàçâàòü äâà öâåòà òàê, ÷òî â ýòîé êîðîáêå îáÿçàòåëüíî íàéäåòñÿ
êîíôåòà õîòÿ áû îäíîãî èç äâóõ íàçâàííûõ öâåòîâ.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Îëèìïèàäà 2002 ãîäà. II òóð. 7 êëàññ. Âûâîäíàÿ àóäèòîðèÿ.
5. Äîêàæèòå, ÷òî èç ïðîèçâîëüíîãî äåâÿòèçíà÷íîãî ÷èñëà áåç íóëåé

â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ìîæíî òàê âûáðàòü 3, 4 èëè 7 öèôð ïîäðÿä, ÷òî
îáðàçîâàííîå èìè ÷èñëî áóäåò äåëèòüñÿ íà 3. (Î. Âàíþøèíà)

6. Íà ïëîñêîñòè íàðèñîâàíû 30 îòðåçêîâ. Íèêàêèå äâà èç íèõ íå èìå-
þò îáùèõ òî÷åê è íå ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé. Ìîæåò ëè áûòü òàê, ÷òî
äëÿ êàæäîãî îòðåçêà âûïîëíÿåòñÿ ñëåäóþùåå óñëîâèå: ïðÿìàÿ, ñîäåð-
æàùàÿ ýòîò îòðåçîê, ïåðåñåêàåò (âî âíóòðåííèõ òî÷êàõ) ðîâíî 15 äðóãèõ
îòðåçêîâ? (Ñ. Èâàíîâ)

7. Åñòü ïîëîñêà 1 × 101. Äâîå õîäÿò ïî î÷åðåäè. Çà õîä ìîæíî ïî-
ñòàâèòü ïëþñ èëè ìèíóñ â åùå íå çàïîëíåííóþ êëåòêó. Òîò, êòî ïîñòàâèë
çíàê ðÿäîì ñ ïðîòèâîïîëîæíûì, ïðîèãðûâàåò. Åñëè ýòîãî íå ñëó÷èëîñü,
à âñÿ ïîëîñêà óæå çàïîëíåíà, òî âûèãðûâàåò âòîðîé. Äîêàæèòå, ÷òî âòî-
ðîé ìîæåò îáåñïå÷èòü ñåáå ïîáåäó. (Ñ. Èâàíîâ)
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II òóð. 8 êëàññ.

1. Â êëóáå âñòðåòèëèñü 20 äæåíòëüìåíîâ. Íåêîòîðûå áûëè â øëÿïàõ,
à íåêîòîðûå � íåò. Âðåìÿ îò âðåìåíè îäèí èç äæåíòëüìåíîâ ñíèìàë ñ
ñåáÿ øëÿïó è íàäåâàë åå íà îäíîãî èç òåõ, ó êîãî â ýòîò ìîìåíò øëÿïû
íå áûëî. Â êîíöå 10 äæåíòëüìåíîâ ïîäñ÷èòàëè, ÷òî êàæäûé èç íèõ îò-
äàâàë øëÿïó áîëüøå ðàç, ÷åì ïîëó÷àë. Ñêîëüêî äæåíòëüìåíîâ ïðèøëè
â øëÿïàõ?

2. Â ðÿä âûïèñàíû 5 ðàçëè÷íûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. Ïðîèçâåäåíèå
ëþáûõ äâóõ ÷èñåë, ñòîÿùèõ ïîäðÿä, ÿâëÿåòñÿ êâàäðàòîì íàòóðàëüíîãî
÷èñëà. Ïåðâîå ÷èñëî ðàâíî 42. Äîêàæèòå, ÷òî õîòÿ áû îäíî èç ÷èñåë
áîëüøå 1000.

3. Äàí òðåóãîëüíèê ABC. Òî÷êè A1, B1 è C1 � ñåðåäèíû ñòîðîí BC,
AC è AB ñîîòâåòñòâåííî. Íà ïðîäîëæåíèè îòðåçêà C1B1 îòëîæåí îòðå-
çîê B1K, ïî äëèíå ðàâíûé BC/4. Èçâåñòíî, ÷òî AA1 = BC. Äîêàæèòå,
÷òî AB = BK.

4. Íà ïëîñêîñòè íàðèñîâàíû 30 îòðåçêîâ. Íèêàêèå äâà èç íèõ íå èìå-
þò îáùèõ òî÷åê è íå ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé. Ìîæåò ëè áûòü òàê, ÷òî
äëÿ êàæäîãî îòðåçêà âûïîëíÿåòñÿ ñëåäóþùåå óñëîâèå: ïðÿìàÿ, ñîäåð-
æàùàÿ ýòîò îòðåçîê, ïåðåñåêàåò (âî âíóòðåííèõ òî÷êàõ) ðîâíî 15 äðóãèõ
îòðåçêîâ? (Ñ. Èâàíîâ)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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5. Âíóòðè òðåóãîëüíèêà ABC íà áèññåêòðèñå åãî óãëà B âûáðàíà

òàêàÿ òî÷êàM , ÷òî AM = AC è ∠BCM = 30◦. Äîêàæèòå, ÷òî ∠AMB =
150◦. (Ô. Ïåòðîâ)

6. Äàíî íàòóðàëüíîå ÷èñëî n. Â èíòåðâàëå (n2, n2 +n) âûáðàíû ðàç-
ëè÷íûå íàòóðàëüíûå ÷èñëà a è b. Äîêàæèòå, ÷òî â ýòîì èíòåðâàëå íåò
íàòóðàëüíûõ äåëèòåëåé ÷èñëà ab, îòëè÷íûõ îò a è b.

7. Íà äîñêå 9× 9 çàêðàøåíî íåñêîëüêî êëåòîê òàê, ÷òî îò ëþáîé çà-
êðàøåííîé êëåòêè ìîæíî äîáðàòüñÿ äî ëþáîé äðóãîé, äâèãàÿñü òîëüêî
ïî çàêðàøåííûì êëåòêàì è êàæäûé ðàç ïåðåõîäÿ íà ñîñåäíþþ êëåòêó
÷åðåç ñòîðîíó. Äîêàæèòå, ÷òî ïåðèìåòð çàêðàøåííîé ôèãóðû íå ïðåâîñ-
õîäèò 120. (Ñòîðîíà êëåòêè ðàâíà 1.)


